

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUICIA CONCERTADA

Año XII

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIÁSTICA
Tortosa. — Jueves 30 de Enero de 1919

Redacción y Administración
Mercaderes, 4 Patronato Obrero Católico

Núm. 3.050

(De nuestra colaboración)

La barbarie o el reinado de Dios

Espanta, dá grima y miedo, pensar en el cambio radical que va a operarse en el mundo.

Todos los principios sobre los que descansa la civilización actual, van a derribarse al empuje brutal de los descontentos, de los inadaptados que son los que forman la legión de honor del socialismo y constituyen la mayoría de nuestra degenerada sociedad. Por un atavismo de razas, por una rabia abominable de ideas y sentimientos, y por una sed atormentadora de gozar en el festín del mundo, la humanidad vive en un paroxismo delirante de zozobra y miedo, ha perdido el sentido real de la vida, la clarividencia de los fenómenos que mueven y agitan a las muchedumbres; ciega y vacilante, diríase que se pierde en las revueltas olas de la Historia, retroayéndose a los tiempos ominosos del más abyecto estado ancestral. Todas las nociones del Derecho, que forman las bases de toda sociedad bien organizada, desaparecen; la caridad y la justicia son velipendias; la autoridad se tira por los suelos como una infame tiranía, y el desorden y el despotismo brutal, campan a sus anchas, con el medroso refrendo de los poderes constituidos. La ola de descontento social, sube a pleamar apoderándose de todos los espíritus. Nadie está contento con su suerte. Es una corriente galvánica de intenso malestar la que ejerce su presión en el mundo. Es un pugilato de goces encontrados, el que extiende la vida de los individuos y de las colectividades. El sindicalismo anarquizante, que ha encontrado su *jus divinum* en las destructoras fórmulas del bolchevismo, las decisiones agarrotantes de la conferencia de la Paz, que serán el escarnio más insultante del Derecho internacional, la actitud suicida de las clases altas y acomodadas, que todo lo esperan de la fuerza pública, son síntomas espluznantes reveladores de un cataclismo que viene a pasos de gigante y cuyas consecuencias deplorablemente sentiremos todos, porque todos, directa o indirectamente, hemos cooperado al malestar social.

Los católicos que tenemos un ideal de redención en las doctrinas salvadoras de la Iglesia, y que por este ideal deberíamos sacrificar vidas y haciendas: somos los indolentes, los rezagados, los alejados en el sopor de la inacción y de la infertilidad, los deprimidos en un ambiente nefítico, de corrientes morbosas que apenas dejan respirar, átomos sin cohesión en el mecanismo social, estamos regulados por una dinámica de XX siglos, que parece gastada y enmohecida por la acción destructora del tiempo.

Vergüenza y confusión deberíamos tener de llamaros católicos y cristianos. Mientras los hijos de las tinieblas, tienden sus redes, cazan incautos, y trabajan sin descanso para pescar en el río revuelto de la confusión mundial; halagando a las muchedumbres con falsas promesas de una felicidad, que nunca conseguirán, porque hemos sido engendrados en el dolor y el dolor será siempre en esta vida la piedra de toque de nuestras almas; los católicos que tenemos en nuestra santa causa, la solución de todos los problemas, dormitamos y pasemos el tiempo entretenidos en cuestiones bizantinas, dejando que se apodere el socialismo de todas las fortalezas para librar la gran batalla donde no habrá vencedores, porque todos seremos vencidos.

El mismo socialismo, el Sansón moderno, perecerá sepultado entre los escombros de la civilización.

bros de la nueva sociedad, que quiere reedificarse.

Es el caos, la confusión, la barbarie más desenfrenada la que quiere imponerse al mundo. Todas las fuerzas vitales de la sociedad están distendidas, resquebrajadas, rotas por incuria y abandono de unos, por malicia y perversión de otros, y por culpable negligencia y omisión de todos. En vano se reunen los directores del mundo para concertar una paz, que afiance la tranquilidad de los espíritus; ya pueden inspirarse en los más altos principios de la razón y de la Humanidad para consolidar la gestación pacífica de los pueblos; por más esfuerzos que hagan para mantener el equilibrio de las naciones, todos estos esfuerzos, para apuntalar el grandioso edificio social, serán estériles, caerán barriendos por la tromba del huracán del socialismo, por las masas famélicas y hambrientas de los inaptados, de cuyo corazón han arrancado los cristianos sentimientos que los confortaba, en la Fe de una esperanza eterna, donde serían compensados sus sacrificios y trabajos. Hay una conciencia, cuya responsabilidad nadie puede eludir. Es preciso que haya una sanción eterna, que premie o castigue, para restablecer el equilibrio de las obras de Dios. Seríamos hijos del acaso, que sería la mayor de las desventuras, si no existiera tal sanción. En el orden armónico y admirable de la naturaleza, hay una causa oculta, que todo lo regula y gobierna y esta causa que tanto se empeña en hacer desaparecer la civilización moderna. V la Providencia que dirige los destinos de los pueblos. V Dios que se cansa de destruir bendiciones y desata su cólera para confundir el orgullo de hombres y castigar a las naciones prevaricadoras. — El instinto de conservación, única fuerza en la que confían los optimistas, los que creen en la evolución indefinida del progreso humano, se extinguirá del corazón del hombre, cuando este pierda la esperanza de su redención, cuando esté firmemente convencido de que la felicidad que se le promete aquí en la tierra es una ficción y una quimera y entonces, cuando haya apurado las heces del desengaño y de la mentira, o se trocará en fiero rabioso que asolará el mundo con sus rugidas o se convertirá a Dios.

F. NOS, PBRD.

SONETOS HEROICOS

Polonia

SONETOS HEROICOS

XCII

AMARILLAS.

Madrid 27-I-1919.

Crónica humorística

La repartición de los bienes

Ahora que con la efervescencia de las ideas bolchevikistas se ha generalizado entre las avanzadas políticas el criterio de que toda propiedad debe ser repartida, nos viene de perlas recordar una anécdota que es rigurosamente histórica, desarrollada en Sevilla cuando la revolución de sep-

tiembre que instauró la república en España.

Por aquellos días una compaña muchedumbre se presentó ante las Casas Consistoriales de la ciudad hispalense.

— ¡Que salga el alcalde! — exclamaron.

El presidente de aquella corporación municipal no tardó en asomarse. Despues de saludar al público preguntó el motivo de aquella algarabía.

— «¡Queremos que se reparten todos los bienes!» gritaron.

El alcalde insinuó suavemente: — Lo que me pides no está en mis atribuciones...

— Pues si no se reparten — replicaron encolerizados —, lo arrojaremos del balcón a la calle.

El alcalde pareció titubear. Despues de reflexionar brevemente respondió: — Vais a quedar complacidos. Subid, que ahora mismo comienzo el reparto.

Un gentío inmenso congregóse en el salón de actos. El alcalde, con el repartimiento territorial en la mano, empezó por el más rico propietario de Sevilla, que lo era el Marqués de X.

— A ver, dijo: — ¿Qué deseas tierras de este sitio?

— ¡Yo! — dijo una voz. — ¿Cuántas? — Mil fanegas de tierra, porque poseo 16 parejas de animales de labor que con los suficientes para trabajar esas tierras.

— Concedidas — dijo el alcalde. — Luego añadió: — ¿Quién quiere más?

— Yo deseo seiscientas fanegas, porque no tengo más que ocho parejas de bestias de labores.

— Serás atendido.

— Yo quiero doscientas, porque no poseo más que cuatro parejas de caballerías.

— Adjudicadas. — ¿Quién desea más?

— Yo, cincuenta, porque no tengo más que dos caballerías.

Siguió así el reparto, hasta que llegó el turno a un labrador que solo quería una pequeña parcela debido a que como carecía de animales de labor había de cultivarla a fuerza de brazos.

— Esto no está bien — replicó con aceno protector el alcalde. — ¡No hay un labriego que posea nada menos que 16 parejas de caballería! — Pues que le ceda a V. una pareja o dos de animales de labor y entonces se le podrá ampliar a V. la concesión de tierras.

— ¡Rayos y truenos! — protestó el aludido. Esto no lo tolera yo... — ¡Pues no faltaba más que las caballerías compradas a fuerza de sacrificios por mis padres se las haya de dar a un zángano! — ¡Que venga por ellas si se atreve, que defendré mi propiedad a garrotazos y a tiros!

— En ese caso — interrumpió diplomáticamente el alcalde — no puede proseguirse el repartimiento de bienes. O se reparte todo o no se reparte nada. No puede haber desigualdades. Si el tío de las caballerías quiere que se le repartan tierras que no son suyas, por la única razón de que el dueño las posee con exceso — por qué él, que también auda sobrede de bestias de labor, no ha de cederle siquiera un par a ese desgraciado que no tiene ni siquiera un miserio berrinche!

El público mostróse tan dividido al escuchar esa perorata del alcalde que no pudo proseguir la repartición de bienes, porque no había manera de poner de acuerdo a todos aquellos energúmenos, tan complacientes antes en repartir lo ageno, pero que en cuanto les tocaba a lo propio ponían el grito en el cielo.

Así se efectuó en España el primer ensayo de repartir los bienes en los pintorescos y espumosos días de la gloriosa, como la llaman los que no han vivido aquella época absurda y chilonga en que resonaba la marcha de Riego; de asonadas y pronunciamientos; de blancos y negros; de cantonalismo; en que los milicianos daban

la nota colorista como el de la zarzuela, que decí:

Que me miren por delante;
que me miren por detrás:
yo soy Paco el arrogante
miliciano nacional.

EL DUENDE AZUL.

Tortosa 29 — I — 1919.

Ante el bolchevismo

El partido socialista español, por acuerdo de una de las primeras sesiones del Congreso que acaba de celebrar, envió una entusiasta adhesión a la república social rusa de los soviets.

Sin embargo, parece llegada la última hora de ese monstruoso engendro revolucionario que en sus horrores fulgurantes alumbrará por largo tiempo el convulso escenario de la catástrofe zarista.

Hoy por hoy, se manifiestan en franca pugna con los bolcheviques el partido labrador inglés, los socialdemócratas alemanes y el grupo socialista minoritario frances.

Es de esperar que a medida que la natural reacción se intensifique, los impugnadores del bolchevismo dentro del campo obrero sean más.

En España, bueno es anotarlo, el bolchevismo sería irremediable si una revolución estallase.

Nuestro pueblo, pueblo famélico (aludimos al fanatismo rojo) e inculto, no se detendría en grados intermedios de desorganización.

Llegaría el caos en breves horas de convulsión.

Los reformistas, como el partido ruso de los cadetes, serían repudiados por gubernamentales, Besteiro, como a Kerensky aconteció, sería impotente para contener la avalancha de la plebe. V los soviets, conglomerados, amorfos de seres sin corazón, cerebros opacos y barbarie sin freno, dominarían prestamente en todos los rincones de la Península.

Por ello, sería conveniente mostrar el desnudo de la obra destructora llevada a cabo por los soviets rusos. No bastan los telegramas insertos en la prensa burguesa, que difícilmente llegarán a ser leídos por los proletarios. Hace falta penetrar en las entrañas de nuestro obrerismo y pintarle la verdad de las cosas.

Nadie puede imaginar a qué grado de desenvoltura y fácil inventiva llegan los panagristas españoles del soviet ruso. Tenemos ante nuestros ojos un semanario socialista «Nuestra palabra». He aquí según afirma un anónimo y despreocupado redactor del mismo la labor llevada a cabo por la república rusa:

1 Creación de 10.000 escuelas, 1.000 liceos y 6 Universidades.

2 Conversión en escuelas de los castillos y hoteles particulares y del espacio café concierto Maximus (I).

3 Formación de un ejército rojo, cuya oficialidad se prepara en escuelas especiales que cada semana gradúan a 200 jefes (I).

4 Nacionalización de 1.370 sociedades y empresas particulares, de ellas 311 de hilados y tejidos, 215 de construcción mecánica, 69 forestales, 57 mineras, etcétera, e incautación de sus capitales, por un total de 8.000 millones de pesetas.

5 Establecimiento de cocinas comunitarias.

6 Apertura de escuelas especiales con objeto de preparar personal apto para inspeccionar dichas cocinas y regular el avituallamiento.

Dr. J. Ferré Traginer

OCULISTA

[Ex-ayudante del Dr. Lagrange de Burdeos]

González Chermá, 54-1. • CASTELLON.

(Frente a la posada de la Estrella)

Consulta de 9 a 12

A los soldados del reemplazo de 1918

Substitución del servicio activo en África

Ramón Vera y Gil ■ Agente de negocios

Pone en conocimiento de los reclutas alistados en 1918 que hasta antes del sorteo, que se verificará el día de la concentración en las Cajas de Reclutamiento, podrán aquello librarse del servicio activo en África, mediante los correspondientes sustitutos que dicha Agencia les contrate.

Para la formalización de los contratos y cuantos detalles deseen dirigirse a las oficinas de dicho agente:—Plaza de Alfonso XII, 5, pral. ■ TORTOSA

V no seguimos. En los renglones precedentes hay la nota grotesca y la trágica.

Pero a un espíritu simple puede cuestionarse con el espejismo de ciertas transformaciones plenamente expuestas para que permanezca oculto el aspecto doloroso. Y esto es lo que hay que evitar.

Afortunadamente, la hecatombe rusa toca a su fin. Pero en España se ha cultivado el plagio... a destiempo. En España, pues, se intentará reproducir esa trista página. V pobres de nosotros si el intento no aborta. Porque aquí habríamos de padecer idéntica tiranía roja, insopportable por despiadada y afrontosa.

V nuestra vitalidad industrial habría sucumbido para siempre si también aquí se intentara nacionalizar las empresas privadas.

El dia que tal sucediese, perecerían los plutócratas, pero también el hambre se enseñorearía de las masas obreras. No hay salario sin producción, ni producción sin paz social.

Sin salario normal, es inevitable el régimen del hambre.

Esta es la perspectiva de una España entregada a los soviets que tan ardorosamente han suscitado aplauso del Congreso Socialista.

José CALVO SOTEO.

(De nuestro servicio particular)

Desde Barcelona

La Asamblea de los Municipios catalanes

Después de la Asamblea de la Mancomunidad y sus adjuntos, celebrada en los dos días anteriores, en la que se discutió y aprobó el proyecto de Estatuto de la autonomía formulado por el Consejo permanente, se ha celebrado hoy la Asamblea Municipal en el Palau de la Música Catalana. Antes de las once la platea y el primer piso del salón estaban llenos por los representantes de los Municipios. El segundo piso apareció vacío.

Poco después de la hora octavo su puesto la presidencia constituida por el Presidente de la Mancomunidad, los de las cuatro diputaciones catalanas, los alcaldes de las cuatro capitales de provincia, el señor Lerroux, y algunos diputados a Cortes, entre ellos los señores Combal, Ventosa, Rodés, y Marcelino Domingo.

El Sr. Largo Caballero, del partido socialista, dice que la autonomía municipal no puede obtenerse sin la autonomía regional y que la clase trabajadora no obtendrá la plena libertad de sus derechos sin la autonomía. Dice que Cataluña no debe vacilar en estos momentos y que, si vacilan los directores, deben imponerse los dirigidos.

El señor Lerroux dice que no quiere puesto de honor sino de sacrificio, de los que su historia es patente testimonio. Recuerda la actitud de las Juntas de Defensa como justificantes de los extremos de que antes se ha hablado y a que acaso sea necesario llegar. Dice que en el Estatuto no están todas las aspiraciones de las izquierdas, pero tampoco están contradichas. No basta pensar, es necesario accionar. Al comparar la relativa riqueza de los pueblos de Cataluña con la miseria de los pueblos de Castilla, se comprende la misión redentora que incumbe a Cataluña con respecto a los demás pueblos de España.

(Se continuará).

Ecos de la Diócesis

Desde Villarreal

La muerte de una santa es la que acaba de tener en el Hospital de esta ciudad la virtuosa y ejemplar Hermana de la Consolación Sor Faustina Domenech Salvador. Contaba la finada 52 años de edad y 34 de religión, empleados todos no solo en dar gusto a Dios, sino en darle el mayor gusto posible. Para eso fué ya en su casa de Riudoms (Tarragona) y en las casas de la Congregación donde la destinó la obediencia, humilde, sufrida, activa, laboriosa y llena de celo por la gloria de Dios. El Señor quiso aclarar sus virtudes con una resignación a toda prueba en cuatro años de la dolorosísima enfermedad que le ha conducido al sepulcro. Vivió santamente y murió la muerte evitable de las almas privilegiadas.—R. I. P.

—El domingo la Sección de Adoración Nocturna de esta ciudad se reunió en Junta general para elegir según el Reglamento nuevo Presidente. Quedó reelegido el Presidente actual D. Manuel Usó Molina que viene desempeñando tan importante cargo dos años. La enhorabuena.

—El que quiera encontrar una habitación modelo de suciedad puede pasar por la sala de espera de la Estación del Norte de esta ciudad. En el suelo muchas veces hay porquerías de todas clases, y en las paredes y techos telarañas de todos tamaños y colores. ¡Sr. Inspector, señor jefe de la Estación, más consideración con el público!

—Ha estado en esta para ver a su señora madre y familia el distinguido paisano nuestro y docto prebendado de la Catedral de Teruel M. I. Sr. Dr. D. Juan Antonio Fauli, dignidad de Chantre.

—Acto seguido, habla el señor Junyent, del partido Tradicionalista, quien dice que hay que romper las cadenas que ahogan a Cataluña para sustituirlas con lazos de amor que nos unan a todos.

El señor Llari, del partido reformista, da cuenta de que se ha nombrado un Comité y recomienda que se tenga confianza en él. El Sr. Monreal, del partido liberal, dice que antes que liberal y gubernamental, es catalán y aconseja a los Municipios que no acepten la autonomía que les dé el Gobierno de Madrid.

El Sr. Maciá dice que se debe pedir una nación catalana libre e independiente, que se pudiera agregar a la Liga de naciones, lo cual quiere decir que con mucho mayor motivo puede unirse federalmente a las demás nacionalidades libres de Iberia, y termina ofreciéndose para el día en que sea necesario salir de la legalidad para obtener la autonomía.

MARIN--DENTISTA

Operaciones sin dolor
Dentaduras artificiales

¡ULTIMA PALABRA!
Calle Estación--TORTOSA

Gabinete Oftálmico

DEL
Doctor OLIVERES

OCULISTA

De los Hospitales y Escuelas de París

Consulta de 10 a 1
Operaciones de 3 a 5

Calle Rosa, 3
TORTOSA

Grandes talleres de carpintería mecánica, artística y dorados de

F. VICENTE BENET

Heredero de Vicente Benet

Antigua y acreditada casa fundada en 1823.

PLAZA DE MOSEN SOL ■ (Plaza del Rastro)

En estos talleres se construyen toda clase de Altar-s, reparaciones de dorados, etc., a precios sumamente económicos.

BANCO DE ARAGON

Sucursal de Tortosa:
Caja de ahorros y todo clase de operaciones de Banca

HORAS DE OFICINA: De 9 a 13 y de 16 a 17.

Boleísmo Bursatil

Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º (frente al Banco de España);

Casa: Moncada, 27.

Último cambios del 29 de Enero de 1919.
Interior 4 por 100

Fin de mes. 00'00 a 00'00
Fin próximo 00'00 a 00'00

Contado serie A. 80'40 a 00'00
B. 80'25 a 00'00
C. 79'80 a 00'00
D. 77'95 a 00'00
E. 77'70 a 00'00
F. 00'00 a 00'00
G. 80'00 a 00'00
H. 80'00 a 80'00

Amortizable 5 por 100

Fin de mes. 00'00 a 00'00
Fin próximo 00'00 a 00'00

Contado e diferentes series. 96'97 a 96'00
Francos 91'95 a 00'00
Libras esterlinas 23'64 a 00'00
Marcos 00'00 a 00'00

Apóstolado de la Oración
INTENCIÓN GENERAL PARA EL MES DE ENERO APROBADA Y BENDECIDA POR SU SANTIDAD

La devoción a la Sagrada Familia
Rogaremos en especial para que se propague la devoción a la Sagrada Familia.

RESOLUCIÓN APOSTOLICA
Practicar y promover la devoción a la Sagrada Familia.

COLCHONES
DE BORRA Y LANA DE CORCHO
Muebles Panisello

Santoral y Cultos
SANTOS DE MANANA

Santos Pedro Nolasco, id.; Marcela, Tarsicio, Ciriac, Saturnino, Tirso, Víctor, Ciro, Trifene, mrs.; Geminiano, ob.; Julio, pb.; Luisa Albertina, vd.

La Misa y Oficio divino son de San Pedro Nolasco, confesor, rito doble, color blanco.

CATEDRAL—Misa conventual a las 9 y 1.4. Por la tarde a las cinco santo roario en la capilla de la Cinta y Trecenario a San Francisco de Paula.

SAGRARIO.—Misa rezada a las 7 y 8.

SANTIAGO.—Misa rezada a las siete.

I. GARCIA
MEDICO-DENTISTA

Plaza del Val, 3, pral. (al lado del Puente de Piedra)

Crónica general

Observatorio del Ebro

Día 30 de Enero de 1919 a 9 h.

Temperatura máxima de ayer 11°9; tuvo lugar a las 14 h.

Mínima de esta madrugada 2°4.

El barómetro a las 14 de ayer marcaba 757'8 a las 7 de hoy 761'2.

El viento reinante fué ayer NW y durante la noche ha sido del NW.

NOTA Ayer c'el o algo nuboso y viento algo fuerte y frío. Hoy amanece casi cubierto y con viento flojo.

— El temporal de viento ha cesado hoy por completo, manteniéndose el día nuboso y siendo la temperatura excesivamente fría.

— Este año se celebran lucidísimos festejos en Burriana, en honor a su patrono San Blas. Además de importantes actos religiosos figuran en su programa de fiestas, la feria, conciertos, pasacalles, castillo de fuego y otros actos no menos importantes.

Con tal motivo es grandísima la animación que hay en aquel pueblo.

El presidente de la Diputación Provincial, ha convocado sesión para el día 4 de Febrero próximo.

— La TOS después de LA GRIPPE es un verdadero peligro ya que termina la Tisis, cündela, pues, Vd. procure calmarla enseguida lo que logrará con las pastillas KLAM. Sesenta céntimos la caja en todas las buenas farmacias y en el depósito farmacia de la Cruz.

— El alcalde de Gandesa comunica haber sido hallado en un pozo, después de muchas investigaciones, el cadáver del guarda Bautista Fontanet Solé, casado y de sesenta años.

— El domingo próximo dará un importante conferencia sobre intereses regionales y sociales de Moncàfar el infatigable propagandista jaímista D. Jaime Chicharro.

— Se nos dice que en breve se publicará en esta ciudad un periódico que defenderá las ideas del autonomismo catalán.

— Para dar una idea de como va la mal llamada Ley de Subsistencias en la provincia de Castellón, está prohibido el sacar de la misma nada absolutamente y mientras en aquella se venden los huevos a 1'20 pesetas la docena en todas partes no pueden comprarse menos de 3 pesetas docena. Y por no poder alimentar las gallinas con el maiz caro y los huevos baratos, la mayor parte han abandonado la cría de las mismas y otros se dedican al contrabando como si estuvieran en los Pirineos, llevando con carretas de orujo y estiérco los géneros escondidos, dando rodeos y más rodeos para poder llegar a Ulldecona y facturar todo para Barcelona; pero mientras ya se recargan los gastos un 39 ó 40 por 100 de lo que podrían venderse facturados en Vinaroz.

Librería, Papelería, objetos de escritorio
Viuda J. Fontcuberta
Den Carbó, núm. 9

— Por falta de interés en nuestras autoridades se ha agravado el problema de las subsistencias. Las patatas que son un artículo de primera necesidad para las clases modestas, dentro de breves días subirán su precio de trece reales a quince la arroba. Y esto no puede tolerarse. Hay que obrar energicamente y rápidamente para evitar el conflicto que con ello se avocina a las clases menesterosas.

— Entre el personal de la estación telefónica interurbana reina satisfacción, hallándose muy agradecido al Consejo Superior de la Compañía por haberles mejorado la situación económica con el reciente aumento en los sueldos.

— Nos consta que se exportan de esta ciudad no pocos artículos de primera necesidad como legumbres y otros que no debían exportarse mientras en Tortosa se expendan a elevados precios como ahora.

— Dada la frecuencia de los temporales de viento en esta comarca, la compañía Canadiense debería emplear en la línea de energía eléctrica hilos recubiertos, para evitar que caigan los postes y produzcan la electrocución de los viandantes.

— En la junta general celebrada en el Círculo Tradicionalista para la renovación de cargos reglamentaria ha quedado constituida la junta directiva con los señores siguientes:

Presidente
D. Antonio de Wenzet.

Vice-Presidente
D. Emilio Sanz.

Secretario
D. Ramón Fata.

Tesorero
D. José Martínez.

Vocal-Contador
D. José Subirats.

Vocales
D. Manuel Canaiza.

D. Pedro Buela.

D. Francisco Génaro.

— Entre los ayuntamientos de este partido que contestaron a la Mancomunidad negando su conformidad a las bases de la autonomía y por tanto al Estatuto se hallan los de Ulldecona y Masdenverge manifestando sin embargo su simpatía por la concesión a Cataluña de la autonomía.

Antigua casa de chocolate (elaborado a la piedra) puro de cacao y azúcar

LUIS TALLADA

(Hijo de DOMINGO TALLADA)

Familiaridad en clases buenas

Moncada, 4. -- TORTOSA

Nuestro querido amigo el cronista de Tortosa D. Francisco Mestre Noé ha enviado su adhesión a la Mancomunidad en demanda de la autonomía integral.

También se recibieron en las oficinas de la Mancomunidad entre otras muchas las siguientes adhesiones de entidades agrícolas: Sindicato Agrícola y Caja rural de Vandellós; Sindicato Agrícola Roquense, Sindicato Agrícola de Ginestar, Sindicato Agrícola Comarcal de Mora de Ebro.

Necrológicas

En la madrugada de hoy, después de larga y penosa enfermedad y confortada con los auxilios espirituales, ha fallecido la maestra nacional de esta ciudad dona Josefa Tous y Roca.

Contaba la finada cincuenta y dos años de edad, con treinta y cuatro de servicio profesional, que ha desempeñado en Tortosa, Alcanar y otras poblaciones con gran brillantez y celo por la enseñanza.

A su affligido esposo, nuestro particular y querido amigo D. Rómulo Vallés, hijos y demás familia enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

R. I. P.

Para cubrir la vacante de beneficiado de esta santa Iglesia catedral por fallecimiento del Rdo. D. Manuel Macías, nuestro Rvdmo. e Ilmo. Prelado ha nombrado al Rdo. Licdo. D. Enrique Arasa, párroco de Alcalá de Chivert, profesor y mayordomo que fué durante algunos años de este Seminario Conciliar.

Reciba nuestra cordial enhorabuena.

Eclesiásticas

Cambó confía en el triunfo de la autonomía

EL RESTAURADOR

Militares

Ayer efectuaron un paseo militar con doble objetivo táctico de ataque y defensa de un caserío las tropas del batallón de Almansa que guarnecen esta plaza, en el arrabal de Jesús y en la vecina ciudad de Roquetas.

Hoy se han dedicado dichas tropas a ejercicios de lanzamiento de bombas.

Mañana se concentrarán en esta ciudad los nuevos reclutas y pasado mañana ingresarán en la Caja de Recluta de Tortosa para su destino a cuerpo.

Pasado mañana pasará la revista de Comisario las tropas de esta guarnición y militares en activo.

Comerciales

El mercado de aceites se halla más animado y en alta, cotizándose a los siguientes precios:

Aragón nuevo, a 27 pesetas.

Rivera Ebro, a 26 id.

País nuevo y viejo, a 25 id.

Aragón viejo, a 25 id.

Maestrasso, a 24.

El cántaro de 15 kilos puesto almacén.

Aceite de orujo amarillo, a 125 pesetas los 100 kilos.

— Aceite de orujo verde, a 120 pesetas los 100 kilos.

De sociedad

En la parroquia del Santo Cristo del Sagrario de la santa iglesia catedral ha sido regenerada con las sagradas aguas bautismales la preciosa y encantadora niña de nuestro querido amigo el reputado y culto médico-ocultista Dr. Oliveres y su distinguida esposa D. Cecilia Pällares. Efectuó la solemne ceremonia nuestro buen amigo el Rdo. D. José Benages, imponiendo a la neófita los nombres de María de la Cinta, Francisca Gil de Federich.

Después de dicho acto los invitados fueron obsequiados con un delicioso lúnc con la expléndidez y amable cordialidad que caracteriza a la distinguida familia Oliveres.

Felicitamos cordialmente a los padres de la catecúmena y a sus respectivas familias por tan fausto acontecimiento y hacemos votos por la ventura de la linda heredera.

— Da Valencia ha regresado la distinguida señora D. Antonia de Wenzet, viuda de Queralto.

— De Valencia ha regresado, nuestro querido amigo el comerciante de aceites y arroces, D. Fernando Pällares Delsors.

— Ha experimentado una mejoría en su enfermedad la bella señorita D. María Ravanals y Fustegueras, lo que celebramos, deseando que su restablecimiento sea pronto y completo.

Correo de la tarde

MADRID

"La Correspondencia Militar"

Hablando de los rumores sobre cabildos entre los regionalistas y el Gobierno, dice que no cree en nada de fórmulas, pero que de todos modos la opinión está con los ojos muy abiertos y el corazón palpitante esperando el fallo que sus intereses reclaman y que no quiere pasar, ni pasará por misteriosos pactos, chalaneos, ni juegos de manos de la antigua política.

Cambó confía en el triunfo de la autonomía

El señor Cambó ha hecho a un periodista las siguientes declaraciones:

Han llegado ya las reputadas

AGUAS FERRUGINOSAS

de la Mina de Hierro de San Ildefonso Requejo
(Utie) Provincia de Valencia

Propietario GUSTAVO KELTING DE MENDEZ

Estas famosas aguas ferruginosas han sido analizadas por el afamado y distinguido DR. PESET, de Valencia.

La acción de las mismas, como agua ferruginosa, ha de ser superior a todas las analizadas en el mundo, ya que la más rica (la de Spa, en Bélgica) contiene 0'18 por litro de carbonato de hierro, mientras Requejo posee el 0'40 en igual cantidad.

Las mejores aguas ferruginosas hasta ahora conocidas en el mundo

Estas famosas aguas sirven para las enfermedades siguientes.

ANEMIA: en particular la c'orosis.

AFFECTOS DIGESTIVOS: Cl' rhiárico o falta de jugo, diarrea, etc.

TRASTORNOS DE NUTRICIÓN: Escrufulas, reumatismo y diabetes, etc.

AFFECTOS URINARIOS: Catarrax vesicales, orinas poco acídias, etc.

Depositario exclusivo para Tortosa y su comarca, y para la provincia de Castellón:

Francisco Muñoz del Catill

Repá, 9. -- TORTOSA.

Pídase en todas las Farmacias.

Ayer fué el comienzo de la batalla. A mi entender, no hay duda alguna de que triunfaremos en plazo muy breve. Todo es un problema de serenidad y discreción, y como a los directores del movimiento no les falta ni una ni otra, no tengo duda alguna respecto al resultado.

Apoyo al Gobierno

Se ha dicho hoy en los círculos políticos que el conde de Romanones ha decidido no plantear la cuestión de confianza por haberle reiterado la seguridad de su apoyo los señores Dato, Maura y García Prieto.

Última hora

Conferencia telefónica celebrada

con Barcelona a las 16'40

Barcelona

Hacia la no malidad

Continúa esta capital sin que se produzcan los incidentes de los últimos días, reinando tranquilidad completa.

Ha desaparecido de los balcones muchas de las insignias y emblemas. Los transeúntes de uno y otro bando también se han despojado de las insignias que dieron ocasión a lamentables choques.

Madrid

Habla el Conde

El presidente del Consejo a última hora de la noche decía: — La situación de Barcelona se va normalizando y esto satisface al Gobierno, pues no habrá necesidad de adoptar nuevas medidas para evitar que se repitan los depaorable sucesos de los días anteriores.

Una fórmula

Dícese que se ha encontrado una fórmula que satisface a los catalanistas que consiste en la admisión del estatuto redactado en Barcelona presentándolo como una enmienda al de la comisión extraparlamentaria.

Persona autorizada dice que esto es inadmisible.

El proyecto de autonomía

El proyecto de autonomía del Gobierno consta de tres partes: 1.º municipal,

Advertencia

Debido a una avería en la linea telefónica, la conferencia de hoy ha sido muy deficiente, porque apenas se percibían las pulsaciones de nuestro corresponsal y ello con continuas interrupciones.

Gran fábrica de velas de cera, cirios y bujías esteáricas movida a vapor

M. Arrufat y Albiol .VILLARREAL

DESPACHO: Calle de la Torre, núm. 3 - Castellón

Elaboración perfecta en cirios de todas clases y colores, pesos y medidas quequen en oficio su deseo.

Blandones para funerales y hachas para entierros.

ESPECIALIDAD EN RIZADOS Y PINZADOS

FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE BUJÍAS Y CIRIOS ESTAFALÉS

Servicios de la Compañía Trasatlántica

si noches al oír la noche la LINEA DE BUENOS AIRES
el mejor servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 6
y de Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje
regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 26
y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso
de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Ojón el 20
y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana
el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga,
y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, San
Cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sambú, San
Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Ven
cruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Cozumel, Cura
tupo, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Co
sa, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuan
miercoles, o sea: 7 Enero, 4 Febrero, 31 Marzo, 23 Abril, 26 Mayo, 29
21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre, y 8 Diciembre
para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo, y Manila. Salidas de Manila el
cuatro martes, o sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 8 Abril, 1º Mayo, 13
11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 5 Octubre 2, y 30 Noviembre y 28 Diciembre
para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida hasta celona, pro
guiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo
para y los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Panamá, Ca
pón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alacant el 4
de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagón, Las Palmas, Santa Cruz de Te
cerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Pe
ñinsula indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Ojón el 13, de Ca
ruña el 14 de Vigo el 15, de Lisboa el 16, de Cádiz el 19, para Rio Janeiro, Mo
tevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 21
para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Ojón, Sa
ntander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y a pasajero
q' leyes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, ha creditado en su di
cho servicio todos los vapores hacia Telgrafia sin los. También se admite cargo
y se expedien pasajes para todos los destinos del mundo, servidos por líneas regula
res en el Estimación, obviando el costo de los mismos.

AGENTE EN TORTOSA RAMÓN VERA GIL

Taller de carpintería artística
decoración y dorado

CAYETANO BENET (Hijo de Vicente Benet)

Gil de Federich, 20 y 21 - S. Antonio, 6

TORTOSA

En los 95 años de existencia (desde
1823) la casa lleva construidos gran
cantidad de altares en esta diócesis
y en Barcelona, Valencia, Zaragoza
y otras capitales.



La Cruz Roja

Antiguo y acreditado estableci
miento de Ortopedia, fundado
en 1896 por D. José Pujol

Esta casa tiene personal competente para
colocar toda clase de aparatos ortopédicos.

Como de costumbre, visitará en Tortosa
el día 30 de cada mes en la "Fonda Barcel
lona".

Horas de consulta: de 8 a 3, saliendo en
el correo de la tarde.

Los demás días en "La Cruz Roja", Mon
terol, 16, Reus.

Se confeccionan toda clase de aparatos de
Ortopedia.

Especialidad en bragueros articulador
fabricación de la Casa.

Bragueritos de Cauchu para la pronia
curación de los tiernos infantiles.

Fajas hipogástricas para corregir la obe
sidad, dilatación o abultamiento del vientre,

Tirantes homopáticos para corregir la
cargazón de espaldas.

Como de costumbre, visitará en Tortosa
el día 30 de cada mes.

En Castellón visitará el día 29, la noche ab
suelta, en la calle C. Vizcaíno, número 10, entre la
calle Río y la calle D. Gómez, en el centro de la
ciudad.

Los demás días en su establecimiento de
pedicuro.

La Cruz Blanca

Monterol, 24-Reus

La experiencia demuestra que

los chocolates y dulces

MATIAS LOPEZ

son los mejores del mundo

Pedidlos en todos los Ultramarinos y Confiterías



Los infalibles resultados
del Jarabe Orive no se
hacen esperar en la cura
ción de la tos, catarras,
bronquitis, etc.